

REZUMAT

Teza de abilitare cu titlul „Cercetări privind susținerea dezvoltării durabile a spațiului rural prin activități economice agricole și non-agricole“, elaborată în conformitate cu legislația în vigoare având la bază Regulamentul privind susținerea tezelor de abilitare și cooptarea conducătorilor de doctorat în Școlile Doctorale ale Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară Cluj-Napoca (RU 48), se bazează pe activitatea de cercetare desfășurată de-a lungul întregii cariere didactice și de cercetare, care m-a ajutat să acumulez competențe și experiență în legătură cu activitățile economice din spațiul rural, care pot contribui la dezvoltarea durabilă a acestuia.

Ideea abordării acestei teme are la bază cercetările întreprinse cu ocazia stagiului de doctorat, care au marcat preocupările mele viitoare de cercetare. Analiza modului de funcționare a pieței agrare naționale în perspectiva integrării României în Uniunea Europeană, realizată în cadrul tezei de doctorat, m-a determinat să-mi direcționez cercetările viitoare spre spațiul rural, fapt ce m-a ajutat să înțeleg că acesta, prin structură și activități desfășurate este deosebit de complex iar înțelegerea problemelor și provocărilor cu care se confruntă și se va confrunta pe viitor, din punct de vedere economico-social și a aspectelor legate de păstrarea autenticității și a mediului natural sunt departe de a fi rezolvate.

Justificarea cercetărilor legate de teza de abilitare se bazează pe convingerea că, în intervalul de timp care a trecut de la susținerea tezei de doctorat până în prezent (20 de ani) m-am maturizat ca cercetător, mi-am consolidat cunoștințele referitoare la spațiul rural și, înțeleg necesitatea sprijinirii activităților agricole și non-agricole din acest spațiu prin diverse mecanisme și măsuri care să poată contribui la dezvoltarea durabilă a acestuia.

Dezvoltarea durabilă a zonelor rurale la nivel european și național, urmărește pe termen lung, trei obiective principale: stimularea competitivității în agricultură și silvicultură (care se poate realiza prin creșterea eficienței economice la nivel de exploatație agricolă, la nivel de piață și la nivel de ramură), asigurarea gestionării durabile a resurselor naturale și a acțiunilor în domeniul climei (legate de criza și necesitatea utilizării raționale a resurselor, schimbărilor climatice și reducerea poluării) și obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale, (prin susținerea și încurajarea

activităților non-agricole care să-și aducă contribuția la crearea și menținerea de locuri de muncă și astfel să contribuie la creșterea stabilității veniturilor pentru populația rurală).

Dezvoltarea și susținerea economiei rurale contemporane, la nivel global, european și implicit la nivel național, este o problemă complexă, de actualitate, provocatoare pentru statele (guvernele) lumii. Omenirea este în fața unei paradigme legate de acest spațiu. Pe de o parte se dorește (este necesară), conservarea spațiului rural din punct de vedere economic, social ,ecologic , dar pe de altă parte, evoluția de ansamblu a societății ne cere diversificarea și modernizarea activităților și condițiilor de locuit din rural . Echilibrul dintre cele două tendințe poate fi susținut (și este susținut de altfel), prin măsuri unitare la nivel european. Economia rurală românească trebuie astfel să se alinieze la tendințele și cerințele europene actuale.

Prima parte a tezei de abilitare cuprinde cercetările și realizările științifice, profesionale și academice (susținute prin pregătirea profesională de care am beneficiat în timpul anilor de studii și după), sub forma unui studiu privind susținerea dezvoltării durabile a spațiului rural prin activități economice agricole și non-agricole. Am sintetizat preocupările mele de cercetare, pe această secțiune, pe două direcții principale:

- eficiența economică în producția agricolă,
- rolul turismului în susținerea economiei spațiului rural

Rezultatele cercetărilor întreprinse au fost valorificate prin elaborarea și publicarea de lucrări științifice la conferințe naționale și internaționale, participarea la workshop-uri și mese rotunde care s-au desfășurat în mediul academic. Prin intermediul acestor activități am căutat să identific posibilitățile de dezvoltare a economiei agricole și non-agricole din spațiul rural românesc, care să conducă la îmbunătățirea condițiilor de muncă și viață a locuitorilor din acest spațiu și să determine dezvoltarea sa durabilă.

Eficiența economică este un obiectiv care trebuie să primieze în cadrul activității oricărui agent economic. În agricultură însă, aceasta are anumite particularități, date de desfășurarea procesului de producție, aspecte pe care, consider că le-am surprins corespunzător în cadrul tezei de abilitare.

În cadrul celei de-a doua direcții de cercetare am căutat să subliniez importanța deosebită pe care o are turismul (în cazul ruralului românesc), în dezvoltarea durabilă a acestui spațiu. Adaptarea și îmbunătățirea formelor/modalităților de desfășurare a serviciilor turistice rurale, alinierea acestora la motivațiile pentru care turistul preferă satul românesc sunt deosebit de importante. Cuantificarea impactului activităților turistice, a diverselor forme de turism practicate (rural, agroturism ecoturism etc), asupra dezvoltării durabile a comunității rurale și orientarea politicilor de dezvoltare rurală la specificul satului

românesc pe baza principiilor durabilității sunt esențiale în perioada contemporană. Desfășurarea unor activități turistice rurale integrate care să conducă la dezvoltarea durabilă a comunității rurale, la reducerea decalajelor urban- rural și îmbunătățirea calității vieții sunt absolut obligatorii în prezent și în viitor în economia națională. Consider că, creșterea și stabilizarea veniturilor populației rurale ca urmare a desfășurării activităților turistice, subordonarea acestora principiilor durabilității trebuie avute în vedere de fiecare comunitate rurală în care se pot desfășura activități turistice sub diverse forme.

A doua parte a tezei de abilitare cuprinde prezentarea evoluției activității didactice, de cercetare și academice până în prezent și perspectivele, direcțiile de acțiune viitoare, în vederea dezvoltării carierei profesionale. Am prezentat măsurile pe care le am în vedere pe fiecare segment în parte.

Dezvoltarea unei cariere universitare de succes în viitor se va baza pe desfășurarea unei activități didactice de calitate și întărirea recunoașterii academice -prin activitatea de cercetare desfășurată. Aceste direcții de dezvoltare profesională personală vor contribui la creșterea vizibilității Universității de Științele Vieții "Regele Mihai I" din Timișoara, a Departamentului "Economia și Finanțarea Firmei" din cadrul Facultății de Management și Turism Rural unde îmi desfășor activitatea.